

聚焦消费重点领域加大支持力度

三部门联合发文加强商务和金融协同更大力度提振消费

□记者 王蔚然

本报讯 记者昨日获悉，为贯彻落实相关决策部署，日前，商务部、中国人民银行、金融监管总局联合印发《关于加强商务和金融协同更大力度提振消费的通知》，指导地方商务主管部门和中国人民银行分支机构、金融监管总局各监管局及金融机构加强协同配合，聚焦消费重点领域加大支持力度，形成提振和扩大消费的最大工作合力。

《通知》围绕商品消费、服务消费、新型消费、消费场景、消费帮扶等重点领域和强机制、抓落实、促合力等关键环节，提出3方面11条政策措施。

在深化商务和金融系统协作方面，《通知》指出要完善协作机制，推动地方有关部门加强沟通交流和分工协作，鼓励有条件的地方健全沟通合作机制，同时鼓励积极开展促消费活动，鼓励有条件的地方运用数字人民币智能合约红包提升促消费政策实施质效，细化落实具体实施细则，共同打好政策“组合拳”。

在加大消费重点领域金融

支持方面，《通知》鼓励金融机构围绕升级商品消费、扩大服务消费、培育新型消费、创新多元化消费场景、助力消费帮扶共五大重点领域，优化金融产品服务，推动供需两端强化对接，提高对商品和服务消费的适配性，因地制宜推动新型消费发展，支持消费新业态新模式新场景建设，落实落细各项金融支持举措。

同时，《通知》指出扩大政企对接合作，鼓励发挥“政企”扩消费合力，联合开展多层次、多渠道、多样化的促消费活动和信息共享，鼓励商家、平台发放消费券，提供更多低息、免息分期等优惠，做好精准对接服务，用足用好相关政策红利，更好满足相关经营主体和消费者需求；地方商务部门结合实际情况，建立消费领域重点项目清单，加强与金融机构共享，做好部门间政策衔接、工作对接和优势互补；鼓励各地方有关部门、金融机构结合实际细化完善金融支持举措，激发消费潜力；要加强跟踪指导，及时共享进展情况，总结推广典型经验做法。

上海推进构建“生育友好岗”

推行“混合办公制”“远程办公制”

□记者 王蔚然

本报讯 日前，市妇联、市人社局、市总工会共同主办“生育友好岗”就业模式推进会，现场邀请专家、用人单位、员工代表等共同分享“生育友好岗”就业模式的探索实践。

据悉，开展“生育友好岗”就业模式试点是上海构建生育友好型社会的重要举措，此前，市妇联调研了不同类型的“生育友好”实践案例，梳理出“生育友好岗”的就业模式，为推广“生育友好岗”提供了上海样本。

记者了解到，“生育友好岗”可以弹性安排工作时间，用人单位通过“弹性上下班”“灵活时段安排”等多种形式，赋予员工弹性工作时间安排，让照护责任与职业发展得以兼顾。同时，工作方式灵活多元，用人单位打破传统“在岗履职”的物理限制，推行“混合办公制”“远程办公制”等方式，实现育儿、工作两不误的“空间突破”。

例如，允许员工每周或每

月自主申请、选择办公地点，针对新晋宝妈还会优先分配可远程交付的任务，提供更多居家办公的机会。

此外，“生育友好岗”工作环境更加友好包容、配套管理制度更加科学。用人单位构建福利体系完善、硬件设施健全、拥有包容文化的“支持型”职场，通过自行设立福利假期、组织开展子女托管等方式，减轻员工的育儿压力，营造全方位的关怀氛围，同时采用科学考核模式、数字化支撑等一系列管理机制作为配套支撑。

据市妇联介绍，长宁区推出“十百千”计划，即建立1项生育友好就业工作机制，建设10个生育友好服务阵地，鼓励100家企业开发1000个生育友好岗位，形成可量化的推进路径；普陀区聚焦岗位供给端，多渠道挖掘生育友好岗位，构建“生育友好企业矩阵”；黄浦区在“15分钟就业服务圈·南东小站”设立全市首个“生育友好岗”服务专窗，让就业保障与育儿关怀双向奔赴。

突破

上海生活垃圾回收利用率已达45% 可回收物惠民交投全覆盖

□记者 季张颖

本报讯 近日，由上海市绿化和市容管理局指导的2025“沪尚回收”双十二年度发布会在中银大厦会客厅隆重举行。本次活动以“绿色循环·智启未来”为主题，集中发布了上海可回收物体系建设成果、“沪尚回收”平台主体企业年度评价要素。记者获悉，今年1至11月，全市可回收物日均分出量达8011吨，其中主体企业回收量为6314吨/日，生活垃圾回收利用率已达45%，实现15分钟社区生活圈可回收物惠民交投全覆盖。

据市绿化市容局垃圾分类处相关负责人介绍，目前，全市已建成覆盖全域的

“点一站一场”三级回收网络：回收服务点超1.5万个、中转站198座、集散场14座，基本实现城区每500—1000户、乡镇每1000—1500户设置1个服务点的布局标准。

在政策支持方面，本市重点对低价值可回收物回收方面予以补贴支持；同时，将25家主体企业的39个中转与集散设施纳入市级资源循环利用企业名录，夯实产业基础。

值得一提的是，由市绿化和市容管理局主导开发的“沪尚回收”公共服务平台，截至今年11月底，小程序已覆盖全市16个区、221个街镇，累计为市民提供回收服务99.6万余次。平台整合市民端小程序、企业服务系统与管理审核

后台，推动回收服务从“托底保障”向“惠民便捷”转型。

作为科技赋能的重要载体，智能回收箱凭借积分激励、就近投放等优势发展迅速，受到部分居民欢迎。目前，全市已布设智能回收箱4354台，主要集中在杨浦、宝山和浦东新区，运营主体达43家。

市绿化和市容管理局表示，上海将进一步固化“固定服务点+流动回收+智能自助”的回收模式，同时深化“15分钟社区生活圈可回收物惠民交投全覆盖”——通过优化智能箱布局、改造传统交投点、推动精细分类，真正实现绿色低碳与民生便利的有机统一，为建设现代化人民城市提供鲜活样本。

今年前11个月上海港进出国际航行船舶数量达4.2万艘次 同比增长2.4% 创历史同期新高

□记者 王蔚然

本报讯 记者从上海海关获悉，今年前11个月上海海关作为船供物料归口管理部门，主动对接虹口区、浦东新区相关地方政府，深化“关地企”协同机制，助力新增备案药械供应企业4家；推动修订《船供药械目录（2025版）》，覆盖药品数量从209种大幅提升至724种，增幅达246%，

10月成为全国首个具备药械供应国际航行船舶服务能力的口岸以来，上海海关所属虹口海关作为船供物料归口管理部门，主动对接虹口区、浦东新区相关地方政府，深化“关地企”协同机制，助力新增备案药械供应企业4家；推动修订《船供药械目录（2025版）》，覆盖药品数量从209种大幅提升至724种，增幅达246%，

更好满足船员健康用药的多样化需求。

同时，上海海关表示，海关通过持续拓展和规范船供申报通道，联合上海国际贸易“单一窗口”平台推行船舶物料动态二维码验证等方式，实现全程线上核放，打造“无事不扰、有求必应”的水运口岸营商环境，助力提升上海港航运服务“软实力”。

崇启公铁长江大桥钢梁顶推圆满完成 创造了一项新的纪录

□记者 季张颖

本报讯 近日，沪渝蓉高铁崇启公铁长江大桥非通航孔钢梁顶推最后7米圆满完成，并与顶推到位的主通航孔南边跨钢梁在主桥1号墩“胜利会师”。这标志着我国长江上最长、最重的钢梁顶推施工创造了一项新的纪录，也为我国同类型桥梁施工技术提供了成功经验。

崇启公铁长江大桥地处长

江入海口，受河床地质条件和水文潮汐等因素的影响，大桥南侧江中的非通航孔桥11孔钢梁架设采用了杆件散拼、吊装、顶推施工工艺，非通航孔桥钢梁总长1205.4米，钢梁总重3.89万吨，分86个节间，进行13轮（次）顶推。此次是全桥最后一次顶推，长度7米。后续将进入中跨3、4号墩钢梁吊装施工，一边6吊，与斜拉索安装和桥面板铺设同步进行，预计明年5月1日前跨中合龙。

据悉，上海至南京至合肥高铁是沪渝蓉高铁的东段线路、国家“八纵八横”高速铁路网沿江高铁通道的重要组成部分，承担沿江通道主要路网客流、沿海及京沪通道部分直通上海客流的运输。项目建成后，在上海大都市圈、南京都市圈和合肥都市圈间建起一条快速新通道，对于优化沿长江地区铁路网布局、服务长江经济带协同发展，推动长三角高质量一体化发展等具有重要意义。